

சுதந்திரத்தைத் தேடி...

வோம். இப்படிக்கேலி செய்தால் ஓடித்திரத்தி அடித்துவிடுவார்.

1992. 03. 01 இல்விடுதலைப் புலிகள் மகளிர் படையணி தன் அடுத்தகட்ட வளர்ச்சிக்கு அத்திவாரமிட்டது. அன்று கடற்புலிகள் மகளிர் படையணி தோற்றம் பெற்றநாள். எங்கள் தலைவரின் கணவர்களுக்கு அபார நம்பிக்கையூட்டும்படியாக கடற்புலிகளின் வளர்ச்சியில் பாமா வகித்த பங்கு அளப்பரியது.

1992 ஆம் ஆண்டின் பிற்பகுதியில் பாமா தன்னைக் கடற்புலிகளின் அணியில் இணைத்துக் கொண்டார். அன்றிலிருந்து கடற்புலிகள் மகளிர் படையணியை வளர்ப்பதில் அவள் தீவிர அக்கறை செலுத்தினார். சக போராளிகளுக்கு அணிநடை பழக்குவதிலிருந்து முக்கியமான வகுப்புகளை எடுப்பது வரை, முக்கியமாக பங்கேற்றார். தலைமையேற்று நடத்தினார்.

கிளாலியில் மக்கள் பாதுகாப்புக்காக எம்மால் நடத்தப்படும் பாதுகாப்புப் பணியில், இவளுடன் ஒரு குழு பங்களித்துக்கொண்டிருந்தது. கிளாலிக்கடலில் கொட்டும் பனியிலும், மழையிலும், ஊசியாகக் குத்தும் உப்புக் காற்றின் மத்தியிலும் அவள் விடிய விடியக் காத்திருந்த காலங்களை நினைக்கின்றோம். தூரத்தே புள்ளியாய் விசைப்படசூகன் தெரியும். கடற்பரப்பில் மக்களின் படகுகள் ஆடிச்செல்லும். நெஞ்சு நீர் அற்று வரண்டு போய் கண்கள் பீதியால் வழிய, அவலப்படும் மக்களுக்கு நம்பிக்கையூட்டிய கடற்சண்டிகளில் பாமா பங்கேற்றதை நினைக்கின்றோம்.

'நீ வீட்டில் மிகுந்த பிடிவாதக்காரியாக இருந்தாயா? நினைத்ததைச் செய்து முடித்து, நினைத்ததை, வாங்கித்தரும்படி அடம்பிடித்த அந்தப் பிடிவாதம்

தான் கடலிலும் உன்னைச் சாதிக்க வைத்ததோ?" "வோட்டஜெட்டை ஏன் நீங்கள் எடுக்கவில்லை?" என்று பாமா வின் மாமா கேட்ட பொழுது "மாமா அதைக் கொண்டு வந்து விட்டுத் தான் உங்களுடன் கதைப்பேன்" என்று கூறினாளாம். இதைக் கண்கலங்கிய வாறு மாமா கூறினார். நினைத்ததைச் சாதித்து முடிக்கும் அந்தக் குணம் பாமாவுடன் கூடப் பிறந்தது என்பதை நாம் பல சந்தர்ப்பங்களில் கண்டோம்.

இத்தகைய நினைத்ததைச் சாதிக்கும் பண்புதான் சாவின் இறுதிக் கணங்களிலும் அவளை இறுகப் பற்றியிருந்தது.

பூநகரி கூட்டுப்படைத்தளம் மீதான தாக்குதல் திட்டமிடப்பட்டது. இத் தாக்குதலில் விடுதலைப் புலிகள் மகளிர் படையணி முக்கிய பங்கேற்றது. இச் சமரில் கடற்புலிகளின் பங்கு அளப்பரியது.

அந்தவகையில் நாகதேவன்துறையில் கடற்படைத் தளம் மீதான தாக்குதலுக்கு, ஒரு படகுக்குப் பொறுப்பாளராக பாமா அனுப்பப்பட்டார். சண்டைக்கு தனது படகைத் தயார்ப்படுத்திக் கொண்டிருந்த பாமா, கரையில் நின்ற போராளிகளிடம் ஆளை ஆள் தெரியாத இருளில், நம்பிக்கை தொனிக்க, "இந்தச் சண்டையிலை நாங்கள் வோட்டஜெட் ஒண்டைக் கொண்டுவருவம்" என்று சொல்லிவிட்டுப் போனார். சொன்னபடி நாகதேவன்துறைக் கடற்படைத்தளத்தைத் தகர்த்துவிட்டு ஒரு நேருந்து விசைப்படகோடு முகமெல்லாம் சிரிப்பாக வெற்றிப் பூரிப்போடு கரைக்கு வந்தார்.

அதிகாலை திரும்பவும் அவளை வருமாறு வோக்கி கூப்பிட்டது. எல்லா ஆயுதங்களுடனும் அவளது படகு ஒரு குருவியைப்

போலப் புறப்பட்டு புள்ளியாய் மறைந்துபோனது. ஏதோ ஒன்று அவளிடம் வித்தியாசமாகத் தென்பட்டது. வழமைக்கு மாறாக நிறைய எதையோ கூறினைப் பதுபோல அவளது கையசைப்பு அந்த இருளில் மங்கலாகத் தெரிந்தது. காற்றைக் கிழித்தபடி ஓயாத ரவைகள். காலை உரசுவதான அவற்றின் சத்தங்கள். அவைகளின் மத்தியில் அவளது படகு தூரத்தே மறைவதைப் பார்த்துக் கொண்டிருந்தோம். கடலலைகள் ஆர்த்தெழுந்து படகை மறைத்தன. நிலவை விழுங்கிய வானத்தில் ஒளிப் பொட்டாய் நட்சத்திரங்கள். வானம் அமைதியாய்த்தான் இருந்தது. கனதியான குண்டுச் சத்தங்கள். கண்ணிகைக்கும் இடைவெளியில், அதற்கும் இடைவிடாத கணத்துளிகளில் ஓசைகள் கேட்டுக்கொண்டேயிருந்தன.

"ப்பா... பப்பா..." வோக்கி கூப்பிட்டது. அவசரமாகத் தொடர்பெடுக்க முயன்று தோற்றுப்போய்.

ஒரு ரவை அவளது காலை ஆழமாகப் பிய்த்துச் சென்றது. பீறிட்ட இரத்தக்குளியலில் பாமா வீழ்ந்தபோது...

மீண்டும் மீண்டும் மங்கலான குரலில் அவள் கட்டளை பிறப்பித்துக் கொண்டுதான் இருந்தாள். மெல்ல மெல்ல குரல் மங்கி, துடிப்பங்கி.... "காலிலைதான் காயம்... பிரச்சினையில்லை", என்ற எங்கள் எல்லோரினதும் நம்பிக்கைகளை பொய்யாக்கிக் கொண்டு மெல்ல மெளனித்துப் போனார் அந்தப் பிடிவாதக்காரி. உப்புக் கரிக்கும் கடனீரேரியோடு கலந்து போனார். கிளாலிக் கடல் உதிரத்தில் தோய்ந்தபடி, மீண்டும் மீண்டும் பொங்கியெழுந்தது.

நானாற்று ஐம்பத்தெட்டு மாவீரர்களோடு எங்கள் பாமா, விடுதலையின் பெருநெருப்பை சுவாசித்தபடி... வெற்றியின் வேராய் உறங்கட்டும் அமைதியாய்...

மையில் பிரபல ஆய்வாளர் ஒருவர் குறிப்பிட்டார். எனவே, இவ்வாறாக இந்திய அரசின் தான்தோன்றித்தனமான போக்கால் காஸ்மீர் குருதி சிந்துகின்று. எனினும், தொடர்ந்து போராடுகிறது. அங்கு முன்னர் போல் சனநாயக வழிமுறைகளை புத்தப்போவதாகக் கூறி, இப்போது மீண்டும் இலண்டனிலிருந்து பருக் அப்துல்லா வரவழைக்கப்படுகின்றார். ஆனால், இந்த அரசியலெல்லாம் காஸ்மீர் மக்களிடையே இனிமேல் எடுபடாது என்றே கருதப்படுகின்றது. காஸ்மீரில் ஒரு தேர்தல் தான் நடத்த முடியும், அது காஸ்மீரின் விடுதலைக்காக மட்டுமே இருக்கும் என்கின்ற போராளித் தலைவர் ஒருவரின் கூற்றே இதனை உறுதிப்படுத்துகிறது.

போலித்தனம், இதனால் சர்வதேச சமூகத்துக்கு அம்பலமாகி யுள்ளது. திருமதி சந்திரிகா பண்டாரநாயக்கா குமாரணதுங்கவின் பேச்சின் மூலம் விடுதலைப் புலிகளை சிறீலங்கா அரசு, அரசு நோக்கிய அரசுக் கூட்டாளி (Defacto Aliance) ஆகக் கருதுவது மீண்டும் உறுதியாகி உள்ளதாக சர்வதேச அரசியல் அவதானிகள் கருதுகின்றனர். 1989 இல் சிறீலங்காவின் ஜனாதிபதி காலம்சென்ற பிரேமதாசா, விடுதலைப் புலிகளை அரசு நோக்கிய அரசுக் கூட்டாளியாகக் கருதியே தனது பேச்சுவார்த்தைகளைத் தொடங்கினார். ஆயினும், புத்தத்தை முடிவுக்கு கொண்டுவர விரும்பாது, அதன் மூலம் சுயநலன்களைப் பேணிவந்த சிறீலங்கா இராணுவ -மற்றும் பாதுகாப்பு அதிகாரிகளே அப்போக்கைத் தடைசெய்து, புத்தத்தைத் தொடர வைத்தனர் என, மைக்குர் போன்ற தென்னாசிய ஆய்வாளர்கள் கருத்து வெளியிட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

158 தமிழ் அகதிகளும் இனப் படுகொலை

மட்டக்களப்பு வந்தாறுமுலை கிழக்கு மாகாணப் பல்கலைக்கழகத்தில் இருந்து, சிறீலங்கா இராணுவத்தினரால் கைது செய்யப்பட்ட 158 தமிழ் அகதிகளும், இனப்படுகொலை செய்யப்பட்டுள்ளனர் என்பது இப்போது உறுதியாகியுள்ளது.

வாழைச்சேனை சிறீலங்கா தலைமைக் காரியாலய 8 பிரிகேட் அணியைச் சேர்ந்த இராணுவத்தினர், இரண்டு பஸ்கள் நிறைய வந்திறங்கினர். கூடவே இரண்டு வெறும் பஸ்களையும் கொண்டு வந்திருந்தனர். அகதிகள் முகாமிலிருந்து ஆண்கள் 3 வரிசைகளில் நிற்கவைக்கப்பட்டு, தலையாட்டிகளின் உதவியுடன் கைது செய்யப்பட்டனர். பதினொரு வயதுச் சிறுவன் முதல் வயோதிபர்கள் வரை 158 பேர் கைதாக்கப்பட்டு பஸ்ஸில் இழுத்துச் செல்லப்பட்டனர். இதனையடுத்து அகதிகள் மண்டபத்துள் குண்டு ஒன்று வெடிக்கவைக்கப்பட்டது. இதில் சிலர் இறந்தும் பலர் காயமடைந்தும் பெருந்துன்பம் ஏற்பட்டது. இந்தக் கைதுகளுக்குப் பொறுப்பானவர்களாக, செங்கலடி இராணுவ முகாமைச் சேர்ந்த கப்டன் கரு ஆராய்ச்சி, மட்டுநகர் தேசிய புலனாய்வுப் பிரிவைச்

சேர்ந்த மொகமட் முனஸ் என்ற முஸ்லீம் பெயரில் நடமாடிய டயஸ் ரிச்சேர்ட், வாழைச்சேனை இராணுவ முகாமைச் சேர்ந்த கமாண்டர் மஜீத், மட்டுநகர் முகாமைச் சேர்ந்த மொகான் சில்வா ஆகியோர் பின்னர் அடையாளம் காணப்பட்ட போதும் சிறீலங்கா அரசாங்கம் எவ்வித நடவடிக்கையும் எடுக்கவில்லை. பல்கலைக்கழக அதிகாரிகளும், இக்கைது நடந்த நேரம் வந்தாறுமுலையில் நடமாடிய நூற்பத்தையாயிரத்துக்கு மேற்பட்ட மக்களில் பலரும் சாட்சியமளிக்க ஆயத்தமாக இருந்த போதிலும், எவ்வித நீதி விசாரணையும் நடத்தாத சிறீலங்கா அரசாங்கம், தாங்கள் கைது செய்தது. 32 பேரை மட்டுமே; இவர்கள் 24 மணி நேரத்தில் விடுதலை செய்யப்பட்டு விட்டனர் என முழுப் பொய்கூறி வந்தது.

ஆயினும், தற்போது இந்த 158 பேரும் இனப்படுகொலைக்கு ஆளாகியுள்ளனர் எனவும், இவர்களுக்கு மரண அத்தாட்சி பத்திரம், நல்லடர்லும் வழங்குமாறு மனித உரிமைகள் பணிக்குழு வின் தலைவர் ஜே. எல். ர. சோசா அறிக்கை ஒன்றை வெளியிட்டுள்ளார்.

மக்கள் எதிர்பார்ப்பை உணர்ந்து செயற்படுகின்றோம்

□ காவல் துறை பொறுப்பாளர் நடேசன்

"விடுதலை போராட்டத்தில் நம்பிக்கைகொண்ட மக்களின் எதிர்பார்ப்புகளை நிவர்த்திசெய்வதே தமிழீழக் காவல் துறை" என தமிழீழக் காவல்துறைப் பொறுப்பாளர் திரு. பா. நடேசன் தெரிவித்துள்ளார்.

இதற்கு அமையவே காவல்துறை வடிவமைக்கப்பட்டதாகவும் சிங்கள பொலிஸ் செய்த சம்பவங்கள் பொதுமக்களுக்கு நன்கு தெரியும். எனவே, நாம் இதிவிருந்து முற்றாக வேறுபட்ட வடிவிலே எமது கடமையைச் செய்கின்றோம். அத்துடன், யாழ்ப்பாணத்திலும், வன்னியிலும் பல காவல் துறை பணிகளை அமைக்கப்பட்டதாகவும், எதிர்காலத்தில் வவுனியா, மன்னார் பகுதிகளில் ஒவ்வொரு காவல் துறை பணிமனைகள் அமைக்கத் திட்டமிட்டுள்ளதாகவும் அவர் அப்பேட்டியில் தெரிவித்துள்ளார்.

பெரும் பலம்பொருந்திய...

மாணவிகளின் பணிவு, பயிற்சி பெறும் விருப்பு, ஆற்றல் போன்றவற்றையிட்டு, பெரிதும் திருப்தி தெரிவித்தார். "யாழ்ப்பாணத்தில் இவ்விளையாட்டு குறைவாகவே விளையாடப்படுகின்றது. அதே வேளை, புதிய புதிய நடப்பங்களைக் கற்பிக்க வசதிகளும் குறைவாக இருக்கின்றன. வீராங்கனைகளும் கூட, பல்வேறு துறை விளையாட்டுக்களில் அங்கம் வகிப்பவர்கள். எனவே அவர்களின் கல்விக்கும் குந்தகம் ஏற்படாது செயற்படவேண்டியிருக்கின்றது. 1993 இல் மாவட்ட சம்பியன்களாக எமது கல்லூரியே வந்தது என்கிறார்.

இயலாதல்லவா? என்கிறார். பொதுவாக இவருடன் உரையாடியபோது, 15 வயதுப் பிரிவை ஆரம்பித்து, அங்கிருந்தே பயிற்சியை ஆரம்பித்தால் மிகத்தரம் வாய்ந்த அணிகள் உருவாக இயலும். யாழ்ப்பாணத்தில் வலைப்பந்தாட்ட ஆற்றலுக்கு குறைவில்லை. ஆனால், அது மெருகூட்டப்படவேண்டும் என்று கூறினார்.

காஷ்மீர் - இந்தியாவின்...

வெகுவாக மோசமடைந்தன. 19-81 ஆம் ஆண்டளவில் J. K. L. F. அமைப்புத் தோற்றம்பெற்றது. அடக்குமுறைகள் அதிகரிக்க பாக்கித்தான் உதவிபெற்ற இசுலாமிய மத அடிப்படைவாதக் குழுக்கள் பலம்பெறலாகின. பதிலாக, மென்மேலும் இராணுவ அடக்குமுறையே முடுக்கி விடப்பட்டது. மக்களின் சனநாயக உணர்வுகளுக்கு மதிப்புக் கொடுக்காமல், இப்போது இந்தியா மேற்கொண்டுள்ள இராணுவ ஆட்சிமுறையே காஸ்மீர் மக்கள் மேல் இந்தியா தொடுத்துள்ள நான்காவது போராகக் கூறப்படுகிறது. எவ்வித அரசியல் நேர்மையற்ற தார்பீக ரீதியற்ற இந்த அடக்கு முறைக் கொள்கையின் மோசமான விளைவே, இன்று காஸ்மீரில் இந்த -முசுலிம் மோதலாக உருவெடுத்துவிட்டது. அதிலும்

குறிப்பாக பாரதீய சனதாக்கட்சியோ குறையும் தனது செல்வாக்கைத் தக்கவைக்க காஸ்மீர் பகுதியில் தலையிட்டு, இந்துமத வெறியைப் புகுத்தி குட்டையைக் குழப்பி வருகிறது. அதேசமயம் வழமைபோலவே இந்தியாவின் பலதரப்பட்ட உளவு அமைப்புகளும் அங்கு தலையிட்டு மனம் போனபோக்கில் செயற்படுகின்றன. இவற்றுக்கெல்லாம் சிகரம் வைத்தார்போல் மத்திய உள்விவகார அமைச்சர் சவானிற்கும் அவரது துணை அமைச்சர் ராஜேஸ் பைலட்டிற்கும் நடக்கும் பனிப்போர் விளைவாகவும் காஸ்மீர் நிலை மேலும் குழப்பமடைகின்றது. மத்திய அமைச்சர்களின் பரிசோதனைக் களமாக அவைகள் தமது செல்வாக்கினைப் பெருக்க பயன்படுத்தும் அரசியல் மேலடையாக, ஜம்மு - காஸ்மீர் மாறிவிட்டதாக அண்

தமிழீழத் தேசிய...

கும் புத்த நிறுத்தத்தை மேற்கொள்வதற்கும் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளும் தயாராக இருப்பதாக அக்கடிதத்தில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது எனக்கூறிய அலுருத்த ரத்வத்த, தேசிய இனங்களுக்கிடையிலான பிரச்சினையைத் தீர்ப்பதற்கு, சிறீலங்காவின் புதிய அரசாங்கம் இதுவரை எடுத்துள்ள நடவடிக்கைகளை, குறிப்பாக பகுதிப் பொருளாதாரத்தடை நீக்கத்தை அக்கடிதம் வரவேற்றுள்ளதாகவும் தெரிவித்தார்.

டோவை, சிறீலங்கா அரசாங்கம் விடுதலைப் புலிகளுடன் ஆரம்பப் பேச்சுவார்த்தைகளை நடத்துவதற்கான தனது உத்தியோகபூர்வ பிரதிநிதியாக அறிவித்துள்ளது. இவர் விடுதலைப் புலிகளுடனான பேச்சுவார்த்தைக்குரிய முன்னெடுப்புக்களை மேற்கொள்வதற்காக யாழ்ப்பாணத்துக்கு விரைவில் உத்தியோகபூர்வ விஜயமொன்றை மேற்கொள்வார் எனத் தெரிய வருகின்றது.

தமிழ் மக்கள்...

நோக்கிய அரசின் (Defacto Government) சட்ட பூர்வத்தன்மையை மேலும் உறுதி செய்துள்ளது. அத்துடன், சிறீலங்கா அரசாங்கம் விடுதலைப் புலிகளைப் பயங்கரவாதிகள் எனவும், விடுதலைப் புலிகளின் மண்மீட்புக்கான நடவடிக்கைகளை பயங்கரவாதச் செயல்கள் எனவும் உலகுக்குக் காட்டி வந்த

ஏக்கம்

புலிப் பெண்ணே, எம் தாயகத்தின் ஒரு பிடி மண்ணும் உனக்காக ஏங்குகிறது. ஏனெனில் உன் பாதுகாப்பும் பும்போதுமட்டுமே குளிர்கின்றது அவள்மேனி பண்பாடு இல்லாத பாதுகாப்பின் சுவடுபட்டு அனலாகும் போது-அவள் "என் மகளின் பாதுகாப்பு-நான் குளிரேனோ?" என்று ஏக்கங்கொள்கிறாள். * * சிலோமினா